



# Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 198

TERUEL Martes 27 de Julio de 1937.— II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimos

## En el sector de Albarracín se ocupan Royuela y Calomarde En Brunete es rechazado violentamente un contraataque enemigo.—Es terrible la derrota sufrida por los rojos en estos días. Nuestra Aviación derribó ayer otros cuatro aparatos rojos

### Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

Ejército del Norte.—Sin novedad con algunos tiroteos.

Ejército del Centro.—Frente de Aragón: En el sector de Albarracín se han ocupado Royuela y Calomarde, causando al enemigo grandísimo quebranto y recogiendo 376 muertos entre ellos un capitán y dos tenientes, 800 fusiles, ocho ametralladoras, tres fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones.

Frente de Madrid: Siguen recogiendo los frutos de la victoriosa batalla de Brunete en la que quedaron deshechas entre otras Brigadas la Lister y la 16 mixta, aproximándose al centenar el número de ametralladoras recogidas así como numerosos cañones antitanques.

Se han capturado asimismo un centenar de prisioneros y se han presentado a nuestras filas 600 milicianos con armamento. Un desesperado ataque enemigo intentado sobre nuestras posiciones conquistadas en el día de ayer, fué durísimamente rechazado continuando la progresión de nuestras tropas que alcanzaron los objetivos señalados por el mando. Más de 50 carros rusos han sido destruidos por nuestras tropas en estos días de combate. El número de muertos rojos que cubren los campos de Brunete alcanza a varios millares teniendo que habilitar batallones especiales para enterrar tanto cadáver. El sacrificio estéril a que someten los rojos a sus tropas supera a todo cálculo.

Ejército del Sur.—Intensos tiroteos y cañoneos en todos los frentes.

Actividad de la Aviación.—En el aire han sido derribados dos «Marthyn Blomberg» uno en Aragón y otro en Avila, y dos «Curtiss». Por nuestra parte hemos perdido uno de bombardeo como consecuencia de una explosión.



### La derrota sufrida por los rojos alcanza enormes proporciones

#### Hoy se rechazó un contraataque enemigo

Brunete.—En el día de hoy, los rojos, sin duda alguna desesperados por el tremendo fracaso sufrido en el día de ayer, y por la serie continuada de derrotas que se le ha hecho desde que comenzó su ofensiva, se ha lanzado a un ataque desesperado, en el que como siempre sucede salieron completamente derrotados.

Nuestras fuerzas con una alta moral, resistieron el primer empuje con suma facilidad para después contraatacar fuertemente a las huestes rojas, que emprendieron la retirada del modo más desordenado, dejando en el campo multitud de cadáveres abandonados de material.

En general el día de hoy, ha sido de los más tranquilos registrados y la labor de nuestras fuerzas ha estado limitada a recoger los frutos de la magnífica victoria obtenida en el día de ayer.

Un detalle que demuestra la gran cantidad de muertos que los marxistas tuvieron, es el de que se ha tenido que habilitar a varios batallones para la labor de enterrar a los muertos abandonados en el campo de combate. Varias brigadas internacionales han quedado por completo desechas; entre ellas se cuenta la famosa brigada Lister, que era considerada por el mando rojo como una de las mejores fuerzas de choque con que contaba el ejército marxista. También han quedado destruidas varias brigadas mixtas.

Continúa recogiendo material abandonado por el enemigo. El número de ametralladoras recogidas hasta este momento se acerca al centenar y son cincuenta los carros rusos de combate puestos fuera de

combate, muchos de ellos en nuestro poder.

La aviación nacional, ha actuado en el día de hoy en labores de reconocimiento y bombardeo, con éxito completo. La aviación roja apenas si se ha notado y una de las pocas veces que quiso actuar no pudo hacerlo por la presencia de nuestros cazas que presentaron combate, logrando derribar a dos de los aviones marxistas.

La artillería actuó de una manera casi continua, con una eficacia ex-

traordinaria y una precisión matemática, demoliendo las fortificaciones enemigas.

Las fuerzas rojas se encuentran por completo desmoralizadas, como lo demuestra que en el día de hoy han hecho acto de presencia en nuestras filas seiscientos milicianos con armamento, para entregarse a nuestras fuerzas. Según aseguran estos milicianos, el descontento reinante entre los que fueron sus compañeros no puede ser mayor y los actos de insubordinación son cada vez más abundantes y violentos.

### Declaraciones del Secretario del partido laborista inglés

Salamanca.—El secretario del partido laborista independiente, a su llegada a Londres de regreso de la España roja, donde ha permanecido tres semanas, ha afirmado en sus declaraciones, que la política soviética en España tiene sobre todo por objeto asegurar su alianza con Francia e Inglaterra contra Alemania.

Añade, que los extranjeros que combaten en la Brigada internacional están totalmente desengañados, deseando únicamente su repatriación y los mismos obreros españoles que se apartan cada vez más del comunismo por haberse percatado de que a Rusia le interesa, menos la revolución social que la posesión de buenas bases en el occidente de Europa contra Alemania e Italia.

### Siguen los sabotajes en el Cuartel de Carlos Marx :

Perpiñán.—El cuartel Carlos Marx de Barcelona, ocupado por los socialistas, es realmente desgraciado. Unos meses atrás fué teatro del famoso robo de los cinco tanques que fueron «sustraídos en un coche que se dió a la fuga».

Ahora se ha producido en él un incendio intencionado y una explosión. «Solidaridad Obrera» del 15 de los corrientes nos informa de ello, al dar cuenta de los heridos que fueron víctimas de dicho accidente.

### Quinientos barcos parados a consecuencia de la huelga de marinos en París :

París.—Sigue la huelga de marinos del Sena, sin que se logre aún vislumbrarse solución satisfactoria. Son 500 los barcos que se encuentran amarrados en el río.

### A nuestros lectores

La escasez de papel ha hecho que nuestros pedidos a fábrica no sean remitidos con la prontitud necesaria para la normal salida de «Lucha». Por este motivo, nos vemos obligados por unos días a confeccionar nuestro diario en mitad de su tamaño corriente. Prescindimos, en gran parte de articulado y confeccionamos el número con un tipo de letra mucho más pequeño que el acostumbrado.

# Digo que esa juventud

que tiene tanta fortaleza de espíritu y tan hondas convicciones, necesita que no se nuble nunca la esperanza que la alienta, que no se deje caer sobre ella el agua helada que enfría con el desengaño el entusiasmo; que fomentar ese brio, esa energía, esa virilidad de que tantas muestras da. (Vazquez de Mella).

## TRIPTICO

### HOY

Verticalmente tajante. Dimensiones exactas, Ritmo armónico de movimientos, Rigidez en una plástica alegre, de líneas geométricas puras. Palabra cortante, dura y expresiva, Argumentos irreprochables, directos, desnudos como las espadas en el combate. Creencia, fé ciega en España. Empresas de Imperio. Voces de Imperio, Actitudes de Imperio. A Dios lo que es de Dios. Valor español y ascetismo monástico. Justicia a secas. Pulso firme al servicio de una norma. Ofrenda de la vida al servicio de su fin más alto. Acción. Amor. Saludable violencia. Desprendimiento. Y, navegando siempre por mares nítidos de aspiraciones, el ansia firme de superarse como supremo afán.

### AYER

Vaguedades. Ignorancia supina del límite. Anarquía de conductas. Flexibilidad mediocre, plebeya y demócrata. Voces engoladas en busca más de lucimientos oratorios, que de resultados prácticos. Verborrea audaz de deslenguados, efectista pero huera y falaz. Mal menor como bien supremo. España exangüe se moría por falta de fé. Gnomias empresas. Liliputienses medidos a titanes. Pedestales de papel, Negación de lo que era de Dios, en nombre de Dios. Dávila al César de lo de Dios y a Dios de lo que correspondía al César. La Justicia convertida en prostituta. Cobardía senil y vida cómoda. Pulso de enfermo, tímido y vacilante, tembloroso y tardo. Indecisión. Atonía. El favor sustituyendo al amor. Debilidad cobarde o violencia estúpida y sangrienta. Y, cabalgando sobre todas las desvergüenzas, de vez en vez, para justificarse ante el pueblo, para remediar estos males, la preparación de una comedia dada en llamarla sufragio universal, que era la mofa más burda y cruel que pudieron inventarse los bufos autores de todas las democracias universales.

### MAÑANA

"Nuestros padres—dijo Ezequiel—comieron uva verde y nosotros sufrimos la dentera". Pero mejoramos la viña y cultivamos y cercamos la heredad. Traemos cercado nuestro campo; abonada está nuestra tierra; prestas nuestras herramientas; luce el sol por un querer de Dios y la semilla se desliza por entre nuestras manos fecundadora, limpia, pronta a brindarnos su fruto cierto. Es nuestra, nuestra heredad; nuestros, nuestros frutos. Que nadie se acerque a nuestro cercado; que nadie intente echarnos sal en nuestros sembrados, porque, estando próxima la siega, tenemos la "firme voluntad" de recogerla sin el auxilio de peones mercenarios, ni de hipócritas espigadores.... ¡Arriba España!

M. PAMPLONA Y BLASCO

Segundo Año Triunfal.

## Gran acto de afirmación nacional sindicalista en Calamocha

### Brillantes discursos de los camaradas Benedicto García, Palmeiro y Pamplona

El pasado domingo, tuvo lugar un acto de homenaje al frente en la villa de Calamocha. Antes del mismo desfilaron las fuerzas de aquella guarnición así como las Segundas Líneas de toda aquella comarca en un total de más de 25 pueblos.

También asistieron representaciones de las distintas Secciones Femeninas de la comarca portando cada una de ellas sus correspondientes banderas. El salón se hallaba abarrotado de público; severamente engalanado tenía por fondo un gran telón negro donde quedaron colocadas docenas de banderas nacionales y de la Revolución nacional.

Comenzó el acto cantándose el himno de la Falange.

El camarada comandante explicó la significación del acto e hizo la presentación de los camaradas que en él iban a tomar parte. Fué muy aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra el camarada Benedicto, que en nombre de la Falange Local dijo: Es motivo de gran alegría para nosotros, que sea como demostración de hermandad y unión con nuestros camaradas del frente la celebración de este acto. Que sirva nuestra primera reunión para cantar las glorias de nuestros heroicos soldados caídos en holocausto nuestro.

Habla sobre las molestias y peligros del parapeto, poniendo en contraposición las comodidades que a estos peligros la retaguardia debe. Nosotros para ser dignos de ellos tenemos la obligación de sacrificarnos en lo posible, demostrando prácticamente ese sacrificio cuando las huchas de Auxilio Social se pongan ante vosotros, y así y todo ¡cuán escasa es nuestra colaboración a la España que se forma! Se queja del hermetismo de las bolsas a todo llamamiento. Tenemos personas en nuestra localidad que con haber votado en las últimas elecciones a las derechas creen han cumplido todos sus deberes y no piensan que lo que estamos haciendo es otra cosa distinto de unas elecciones.

Además se da el caso vergonzoso, de que precisamente quien tiene menos es el que en todo momento da más. La España Nueva implacablemente hará justicia a todos estos, que niegan de esta manera su carácter de españoles. Tenemos que pensar que nos ha correspondido un puesto de honor en la lucha planteada en estos momentos y que con arreglo a este puesto ha de ser nuestro comportamiento. Con nuestro grito reglamentario, dejó su puesto al camarada Gómez Cordobés, ayer—dijo—las simpáticas camaradas de Requete y la Falange, me quisieron poner la insignia del Auxilio Social, llamándome con estas palabras: Ven requete, tú eres primo hermano y su compañera contesta rápidamente, no, tú eres mi hermano. Esta unificación que demues-

tra sus palabras, se había hecho hace tiempo en las trincheras.

El programa del nuevo Estado sabeis que está integrado por los 26 puntos de la Falange y las verdades del Requete. Hemos venido a esta guerra con los dos generales: Dios y Patria. Pasa a ocuparse de la tradición católica española, recomendando la vuelta rápida a esa Tradición. Habló del problema del campo, diciendo debía favorecerse el crédito agrícola y de esa manera evitar que gran parte del valor de los productos quede en manos de elementos que no buscan más que el medro personal. Se refiere a la solución que dan a los bienes de la Iglesia comprados hace tiempo por personas desaprensivas, diciendo que esos bienes deben devolverse a su legítimo dueño. El labrador debe sentirse más unido que nunca recomendándole la sindicación. Nosotros queremos llevar un amplio sentido de justicia católica e imperial, que por ser católica, será Una y Grande y por ser imperial, será Libre.

Hace uso de la palabra el camarada Palmeiro.

Recordó a toda la retaguardia que en estos momentos se está haciendo una de las más duras guerras de la historia. Es necesario que estas personas que se limitan a leer diariamente el parte oficial piensen en lo que en España se está formando y reaccionen. En esta lucha, que no es civil, se discute algo espiritual, venimos a hacer además una revolución, hecha ya en la vanguardia, luchamos por España, para que sea nuestra, por lo tanto no se podrán llamar españoles aquellos que no se lo hayan ganado. Queremos que todo el mundo trabaje y al que no lo haga nuestro desprecio más profundo.

Dice a continuación, que el mayor enemigo ha sido hasta ahora la política, las izquierdas lanzaron a unos contra otros, creando el odio. Prometieron el pan, y esta es la única razón por la que se enrolaron en sus filas los que tenían hambre. La Falange quiere que cada uno cumpla su deber y después de cumplido, dará lo que en justicia le corresponda.

Las derechas, no se preocuparon de esos miles de personas en miseria profunda. Queremos que el que tenga, lo de en beneficio del que no tiene nada. Que cada uno tenga una misión, por eso odiamos al capitalismo anónimo, por eso por que no cumple ninguna misión en la vida. España necesita del esfuerzo de todos y por ello daremos, a cada uno, una misión que cumplir.

El trabajador tiene la obligación de poner en su trabajo toda su ilusión para que de día en día, vea su obra superada. Solo después, podrá solicitar lo que se merece.

Habla de la Justicia. Justicia, a secas que no se doblegue ni ante nombres ni ante amistades ante nadie, que para ella solo haya un motivo de obrar: La verdad.

Se ocupa del separatismo, estas causas, y dice que ha sido la decadencia patria, la que dió origen a esos desvarios de las regiones. Propone, que rápidamente se llegue a aquel Imperialismo hace años de parecido, en que los españoles se seaban con la cara muy alta y orgullosa por todos los países del mundo. Debemos devolver a España todo su antiguo poderío. Por no debemos nunca olvidarnos de la vanguardia que está realizando a toda de todo, el gran ideal por todosñado y procurando con ese esfuerzo implantar normas nuevas y tradicionales.

Con un Arriba España, acaba usando el uso de la palabra al camarada Pamplona.

Teruel no ha olvidado, ni olvidará nunca, que fueron precisamente vosotros familiares los que formando las primeras centurias, defendieron con su sangre nuestra capital. Teruel está agradecidos, yo os ruego aceptéis las gracias que por mi boca la capitales os envía.

Hace un paralelismo entre Santiago y José Antonio, ya que ambos han sido apóstoles en nuestra España. Uno y el otro fueron guerreros, Santiago nos dejó el Evangelio, José Antonio, nos dejó un programa, un espíritu, una fe en la Patria y en nosotros mismos.

Trata de los asuntos del pueblo censurando a los que quieren aparecer como enemigos, diciendo que nuestra primera línea está integrada por comunistas; son estos precisamente los que se atreven a hablar así, los que no salen en todo el día del café. No nos importa, sabemos olvidar, sabemos perdonar a los que fueron comunistas, sí, pero únicamente porque tenían hambre y que llegado el momento de demostrar su españolismo lo hicieron con toda fé, tomando un fusil y exponiendo su vida.

Es necesario que exista una perfecta unidad, España es nuestra, nos la hemos ganado el Ejército, la boina roja, la camisa azul. Esta unidad debe ser eterna, ya que no seríamos dignos si después de ganar la guerra no supiéramos ganar la paz. Todos unidos, en apretado haz, cerca del Caudillo, debemos de ir hoy, a ganar la guerra, mañana a ganar la paz.

Se ocupa del campo y dice que ante todo se debe pensar, que los tiempos buenos, lo sean para todos y los malos también lo sean para todos.

Tenemos en nuestro programa una verdadera revolución, que poco a poco se implantará; acabaremos con el capitalismo, en el verdadero sentido de esta palabra, con nuestros sindicatos, con sus cajas de resistencia y sobre todo con el espíritu de justicia nacional sindicalista. Habla a continuación del Imperio,

### Centro Cultural de Nuestra Señora del Pilar

La nota publicada en los pasados días sobre la fundación de un Centro de estudios para hijos y huérfanos de militares, ha cuajado de lleno. El pasado domingo fueron numerosísimos los padres que inscribieron a sus hijos y muchos también los ofrecimientos valiosos y desinteresados recibidos para llevar a cabo tan patriótica y magna empresa.

Se cuenta ya, como no, con las valiosas operaciones entusiastas de las autoridades eclesiásticas, militares y civiles además que con otros elementos y personalidades turolenses.

Es de esperar que en breve plazo de tiempo comience a funcionar en toda su intensidad el Centro Cultural de Nuestra Señora del Pilar. En él se darán clases asiduas de Cultura general, más especialización en aquella rama de estudio o de actividades femeninas que los padres de los alumnos, niños y niñas, tengan especial interés.

Las inscripciones se hacen en la Comandancia de la Guardia civil

### Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

#### SECCION FEMENINA

Se ruega a la familia que tenga alguna muda de las que se entregaron para el aseo, pertenecientes a los soldados, que la entreguen a esta Jefatura en el menor plazo posible.

### Farmacia-Proquería

Perfumería y Optica científica  
López Domar Teruel

Por nuestra parte quisiéramos aportar a esta iniciativa una nueva idea; no sería conveniente ampliar la admisión de alumnos también a los hijos y huérfanos combatientes de las milicias que se batan en el frente?

# Noticias del Movimiento

## Relación

de los aviones rojos derribados por la Aviación y artillería antiáerea nacional, del 6 al 25 de Julio

Desde el seis del actual en que inició su ofensiva frustrada el enemigo en el sector de Brunete, en el frente de Madrid, hasta el día de hoy, se ha visto el breve espacio de 19 días, han sido derribados por nuestra aviación y nuestra artillería antiáerea un total de 106 aviones rojos, según el detalle que sigue a continuación:

Día seis. Frente de Madrid. 4 aviones Boeing, 5 Curtis, 3 Natacha 1 Katiuska y 3 Boeing, todos derribados por cazas nacionales.

Día siete. 2 Boeing, 2 Curtis, 1 Martín Bomber, derribados por cazas.

Día ocho. 5 Martín Bomber, y Curtis, derribados en los frentes de Madrid, Aranjuez, Toledo y Navalcarnero por cazas y antiáereos.

Día once, 5 Martín Bomber por antiáereos y 8 Boeing derribados por cazas en el frente de Madrid.

Día doce. 5 Natacha derribados en el frente de Madrid con cazas.

Día trece. 4 Katiuska derribados por cazas y 4 Katiuska por antiáereos.

Día catorce. 4 Natacha en el frente de Madrid derribados por nuestros cazas.

Día quince. Frente de Madrid. 6 Natacha derribados por cazas.

Día dieciseis. 1 Boeing en el frente de Getafe derribado por cazas; frente de Avila, 1 Martín Bomber por cazas.

Día diecisiete. 1 Curtis en el frente de Madrid por caza.

Día dieciocho, Frente de Madrid. 7 Martín Bomber, y 5 Boeing derribados por cazas.

Día diecinueve. 3 Martín Bomber derribados por los antiáereos.

Día veintiuno. 1 Martín Bomber derribado por caza en el frente de Avila.

Día veinticuatro. 7 Curtis derribados por cazas en el frente de Madrid.

Día veinticinco. 7 Curtis y 3 Boeing, derribados en el frente de Madrid por cazas nacionales, y en el frente de Villanueva de la Cañada, 5 Boeing, derribados por nuestros cazas.

Total derribados por nuestros cazas, 91.

Total derribados por nuestra artillería 15.

Total de aviones derribados, 106

diciendo queremos un ejército poderoso no para otra guerra, sino para que se nos tema, ya que ésta se nos ha impuesto por la necesidad. En Franco hemos encontrado un militar, y un gran estadista que quiere la buena voluntad que él tiene, Franco sabrá ganar la paz.

A los flechas les dice, que como la necesidad hará que sean hombres antes de tiempo, deben pensar que llevan una camisa heredada de su padre o una boina de su hermano, que éstos honraron en el frente y que muchos lo hicieron con su sangre; estas reliquias vosotros debéis honrarlas con vuestros libros hoy, y mañana con vuestras palas y picos.

A las mujeres les dice que deben aportar todo el trabajo que les sea posible para que muchas de las necesidades del frente se vean atenuadas por sus manos. Atended al Auxilio Social y a aquel que os lo niegue, ya que niega el pan de esos pequeñuelos.

Con nuestros gritos de España Una, Grande y Libre, y por la Patria, el Pan y la Justicia, con el brazo en alto acaba nuestro camarada.

El camarada Campos en nombre del campo, agradeció a los oradores su visita y dijo que el campo lo que espera es semilla para fructificar, y que estaba seguro que esta que acababan de derramar así lo haría. La vanguardia tiene una consigna, luchar como cristianos y no retroceder nunca. También la retaguardia tiene otra: Austeridad. No nos quejemos de ningún sacrificio que se nos imponga. ¡Arriba España!

Finalizado el acto se cantaron los Himnos, y dentro del mayor orden se desalojó el local, fortalecidos por la inyección de serenidad y espíritu, dado por nuestros camaradas a estos campesinos que dejaron la siega, para rendir un homenaje a los del frente.

## Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el miércoles, día 28 de Julio de 1937:

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de 8 a 1'30.—Sala A, Pilar Ferrer y Petra Sáez; Sala C, María Martínez y Rosa Martínez; Sala E, Emérita Ibáñez y Gloria Ibáñez.

Segundo turno, de 1'30 a 9'30.—Sala A, Encarnita Ortega y María Murria; Sala C, Pilar García y Pilar Lezana; Sala E, Pilar Villanueva y María Navarro.

Tercer turno, de 9'30 a 8 (noche).—Dolores Asensio, Purificación Narro, Pilar Hurtado y María Gisbert.

SUPLENTES

Del primer turno, Emerenciana Hernández y Rosa López; del segundo turno, Carmen Blasco y Julia Ferrando; del tercer turno, Dolores Torán y Narcisca Layunta.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno, Concepción Esteban y Josefina Iñigo; segundo turno, Carmen Andrés y Dolores Herrero; tercer turno, Matilde Cruz y Antonia Rillo.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al empezar el turno para el que fueron nombradas, con el fin de suplir a alguna de las designadas que, por causa justificada, deje de asistir.

## Lea V. LUCHA

## Homenaje de la retaguardia al frente

Monreal del Campo

Día de Santiago Apóstol, Patrón de España y de la villa de Monreal. Las campanas amanecen como las alondras, entonando cánticos de fiesta. A sus trinos la retaguardia se viste: camisa azul, de yugo y flechas; boina colorada; trajes de gala.

Los chopos de la fuente se estremecen al eco de las voces que a su sombra se apiñan. Una doble tormenta musica los aires; relámpagos y truenos del estío; redoble de trimotores de España que, como el Santo del día, cabalgan por las nubes con espadas flamígeras. El altar se levanta y adorna con banderas nacionales, roja-gualda; roja-negra de la Falange. A pie firme esperan las fuerzas armadas y las fuerzas de la retaguardia. A su frente, jefes y oficiales. Junto a ellos el pueblo, con sus autoridades. Mosén Manuel Huerta oficia y la Santa misa, fervorosamente, se oye por los gloriosos caídos y por los gloriosos combatientes. Al final, la vibrante alocución del comandante ~~\_\_\_\_\_~~ caldea el ambiente: «La retaguardia—dice—es precisa a la vanguardia, y la tenemos con toda su vitalidad. Firmes en nuestros votos: vencer o morir, hasta el aplastamiento total del enemigo». Y entre vítores al Ejército español y a su Generalísimo, comenzó el desfile. Luego la manifestación popular, con el Ayuntamiento a la cabeza. «Los Chatos» tocan: los soldados y milicianos cantan: «Cara al Sol...»; «Soy valiente y leal legionario...»; «Lucharemos todos juntos...»; «Vivas, vivas; ¡Arriba, España! Y llegamos bajo el balcón de Comandancia: Comandante ~~\_\_\_\_\_~~ comandante ~~\_\_\_\_\_~~ ¡viva el Ejército!

Suena una jota aragonesa y la presidencia destaca un elemento a ofrecer el homenaje de la retaguardia a la primera autoridad militar.

Se asoma al balcón el delegado comarcal de P. y P. de FET de las JONS, camarada Moro: «El pueblo busca su Ejército, como el cuerpo busca su alma, para ofrecerle el calor de su sangre generosa». «...El corazón de las madres, esposas y hermanas, como rosas sangrantes que perfuman el pecho de la Patria». ¡Presentes! la legión de mártires y héroes, caídos por la redención de España. «Saludo cordial a tí y a los tuyos, caballero mutilado absoluto número 1». «Y a los que con luces de amanecer en sus pupilas limpias, enfocan los horizontes y el porvenir de la Nueva España».

«Ya nuestros invictos capitanes, entroncados con los del Imperio español del siglo XVI, gracias a la semilla racial milagrosamente salvada por la tradición a través de los siglos, y florecida en los momentos más angustiosos que atravesara la Patria, al impulso legendario de ese Gran Capitán, Caudillo de la España que renace, y cuyo nombre no pronuncio porque palpita en todos los pechos españoles.

Vivas y Arribas. Y la voz prendida de emoción, del comandante ~~\_\_\_\_\_~~ que recoge el homenaje y ensalza la figura del Generalísimo, que con su vanguardia y su retaguardia ha de lograr el renacer de la Nueva España, Imperial y Justiciera.

El público, jubiloso, se expande, visita a sus heridos, les obsequia y ter-

## Los requetés del Tercio de Santiago conmemoran su Patrón

Los requetés aragoneses y navarros destacados en nuestros frentes, celebraron con gran solemnidad la fiesta de Santiago.

Las calles estaban repletas de arcos engalanados con la bandera nacional y la cruz de Borgoña.

Por la mañana asistieron juntamente con los requetés de primera línea, las margaritas y pelayos turolenses, una compañía de soldados y bastantes falangistas. Las puertas del templo tuvieron que permanecer abiertas porque en la iglesia no cabían todos los fieles.

A la salida del templo, los pelayos, margaritas y soldados desfilaron en correcta formación hasta el cuartel de los requetés.

Dirigió la palabra el camarada Virgili Valenzaela, sub-jefe de Falange Española Tradicionalista. En su breve alocución, dijo que no sólo hay que ganar la guerra, pues ésta ya la tenemos ganada; sino que había que ganar la paz. Y para esto, dice que los

soldados, requetés y falangistas deben estar alertas, para que nadie trate de comerciar con la victoria conseguida a costa de la sangre de la juventud española.

A continuación habló el señor gobernador.

También habló el capitán de los requetés, que calificó de guerra mundial, la que se está desarrollando en España. Eligió la labor de la mujer española, y terminó la alocución diciendo que todos sin distinción de sexos, edades y categorías conjuremos luchar sin tregua hasta conseguir la España Una, Grande y Libre, Imperial y Católica.

A las dos tuvo lugar un rancho extraordinario, al que fueron invitados las autoridades militares, eclesiásticas y civiles.

Nota de la R.—Lamentamos que por falta de espacio, no podamos dar más extensión al acto celebrado por los voluntarios de Santiago.

## Con gran solemnidad

se conmemora en la España nacional la festividad de Santiago y el Día del homenaje de la retaguardia al frente»

Los diversos actos con motivo de la festividad de Santiago, Patrón de España, y del «Día del homenaje de la retaguardia al frente», celebrados en toda la España liberada por los Ejércitos del Generalísimo Franco, han sido brillantísimos en toda ella.

En Salamanca se celebraron diversas misas en la Catedral y a las diez la solemnísima misa Pontifical, oficiada por el obispo de la Diócesis, cantándose la misa de perossi a toda orquesta.

Ocupaban la presidencia la señora de su Excelencia el Jefe del Estado, el gobernador militar de la plaza y representaciones de todas las autoridades locales.

La Catedral ofrecía un brillante aspecto, cubriendo todo su centro fuerzas del ejército.

Después, por las calles de la ciudad y Plaza mayor, hubo cuesta-

mina depositando su óbolo en la mesa petitoria para los combatientes.

Del Ayuntamiento sale este telegrama para Salamanca:

«Delegado Prensa-Propaganda. Celebrado homenaje Ejército salvador, asistencia íntegra vecindario, misa campaña, manifestación y ofrecimiento jefe guarnición plaza, trasmítole entusiasmo y saludo. ¡Viva Franco! ¡Arriba España!—El alcalde, F. Rivelles.»

EL CORRESPONSAL

N. de la R.—Debido al escaso espacio de que disponemos, nos vemos forzados a dejar para mañana las reseñas de los actos que se celebraron el pasado domingo en diversos pueblos de la provincia, entre ellos Cella y Villafranca.

En su lugar lo haremos mañana.

ciones y donativos voluntarios a favor del frente y Hospitales, obsequios a los combatientes, visitas y regalos a los heridos, etc., reinando el mayor entusiasmo en el resultado económico.

En Sevilla, Bilbao, La Coruña, Burgos, Ponferrada, Badajoz, Málaga, Córdoba, Cangas de Narcea, Cudillero, Salas, Tineo, Nota del Marqués, Soria, Molina de Aragón Pravia, Tordesillas, Valoria la Buena, e infinitos más que harían la relación interminable, celebraron con el mayor entusiasmo la festividad de Santiago y el día homenaje de la retaguardia al frente con actos religiosos, misas procesiones, discursos, cuestaciones, discursos, cuestaciones a favor del combatiente, obsequio a soldados y heridos, aclamaciones al Generalísimo Franco y a los respectivos jefes militares locales ovaciones y vivas a España, desfiles de milicias y comisiones representativas de los pueblos que manifiestan su fervorosa adhesión al Caudillo y a la causa por él defendida, plática patrióticas de los representantes provinciales.

En Teruel se hizo la cuestación por las chicas de Falange Española y Tradicionalista de las JONS, ascendiendo lo recaudado a una importante cantidad, de cuya cifra total informaremos a nuestros lectores en el número de mañana.

## La posición de la F. A. I. ante el Gobierno Negrín

Madrid.—Ha tenido lugar en Madrid un acto organizado por los anarquistas.

Hablaban un tal Prades, por las juventudes libertarias y Miguel García por la C. N. T. Fueron tan duras las palabras que dirigieron contra el Gobierno Negrín, que la censura a mitad del mitin tuvo que impedir que se transmitiera por radio, y así ocultar lo posible la disconformidad y discordia que existe en la zona roja.

Además, dijeron que no obstante ser la mayoría de los combatientes militantes de la C. N. T.-F. A. I., no forman estos parte del gobierno, y ese hay que evitarlo cueste lo que cueste.



# LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración y Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

## Crónica de la Sierra

### Han quedado en nuestro poder los pueblos de Royuela y Calomarde

**Un avión rojo abatido.—Más de 200 muertos enterrados.—Importantísimo botín de guerra.—50 prisioneros hechos por nuestras tropas.—Una miliciano con la graduación de teniente rojo.**

(Por teléfono, de nuestro enviado especial)

Albarracín, 10 noche.—Las jornadas de estos días han sido unas de las más victoriosas para el ejército que opera en este sector. Los éxitos más rotundos han obtenido nuestros ejércitos de tierra y aire y un descalabro grandísimo ha sido el total de las fuerzas rojas.

Ayer domingo, tras de una intensa preparación por parte de nuestra artillería, la «Mehalla», cada vez mejor y más heroica, tomó por asalto la posición del «Buitre», llave de Royuela, donde los rojos tenían un fuerte atrincheramiento que de nada les valió, porque una vez más ha quedado demostrado que para nuestros soldados únicamente habría, en caso, un enemigo: otros soldados tan heroicos como ellos que, por suerte y para su desgracia, desconocen las gentes rojas.

La columna del flanco derecho hizo un movimiento envolvente sobre el pueblo; los rojos dándose cuenta de la operación, abandonaron el pueblo, no sin antes haber evacuado pistola en mano, al personal civil llevándose con dirección a Cuenca. Hubo algunos que, aprovechando el desconcierto que nuestras fuerzas sembraban al enemigo, lograron huir por el monte y presentarse de nuevo en el pueblo que había sido ya ocupado por el ejército nacional.

### Los personajes rojos de Santander evacúan a sus familiares

Salamanca.—Los dirigentes de Santander han coincidido por fin en una cosa, y es en la de poner a salvo a sus familiares que evacuaron el día 25 en el buque de guerra francés «Vaucois».

Entre las familias de los elementos de los varios gobiernos que ha disfrutado Santander, embarcados en dicho día figuran las siguientes: Familia de Samperio, ex-ministro de Hacienda; de Moya, ex-ministro de Hacienda; de Ruiz de Alararán, goberador; de Neilla, comisario de Policía; de Levín, director de Asistencia social; de Ramos, ministro de Cultura; de Azpilicueta, director de la Cruz Roja, Azpilicueta había huído anteriormente a su familia; el alcal-

### Material y muertos rojos

Pasan de 200 los muertos enterrados, quedando todavía sobre el campo numerosos cadáveres que nuestras fuerzas, en su impetuoso avance, no han podido enterrar.

El material recogido es enorme; se puede adelantar no obstante, que entre él figuran 12 ametralladoras rusas, 10 carros de ametralladora, multitud de fusiles, vestuario, granadas de mano, automóviles y más de medio millón de cartuchos de fusil.

### Una vez más se pone de manifiesto la barbarie roja

La Iglesia de Royuela está, como las de Bronchales, Noguera, Tramacastilla, Torres, Griegos y tantas y tantas, convertida en una verdadera paridera.

El odio moscovita a todo lo que signifique religión, civilización, se pone de manifiesto en estos actos vandálicos.

El puente de Entrambasaguas ha quedado volado por la dinamita roja; creyeron que con ello habían de evitar por algún tiempo el avance de nuestras columnas.

Otro puentecillo más adelante, camino de Royuela, también estaba minado con intención de volarlo; se ha encontrado junto a él, mecha en la mano, el cadáver del infeliz miliciano que estaba encargado de destruirlo.

### Artillería inutilizada

Nuestras baterías han logrado

inutilizar una pieza del siete y medio que seguramente a estas horas habrá quedado en nuestro poder.

### Ha quedado batido «El Churrero»

La aviación roja hizo acto de presencia en las jornadas pasadas, bombardeando sin valentía y sin objetivo. Tan pronto como han entablado, o mejor dicho, tan pronto como han sido divisados por nuestros cazas, el resultado ha sido el perder los rojos un trimotor magnífico.

Dos aparatos de bombardeo pretendieron hostilizar nuestras fuerzas; varios cazas nacionales acometieron contra ellos y en pocos instantes cayó a tierra uno de estos aparatos de bombardeo y el otro marchó rápido hacia Cuenca, siempre perseguido por nuestros cazas; todavía no puede darse como seguro el fin del mismo.

El aparato abatido creo es el que muchas mañanas visitaba Teruel y que paisanos haciendo gala de su humor y de su confianza en el triunfo rotundo y definitivo, bautizaron con el nombre de «El Churrero».

¡Ya podéis venir a ver, paisanos, al lobo que tantas mañanas ha interrumpido vuestro sueño...!

### Una miliciano teniente...

Por el sector de Calomarde, pueblo también ocupado, han sido hechos muchos prisioneros, más de 50 han quedado en nuestro poder. Todos ellos llevan sobre su rostro las huellas del hambre y del desaliento y desmoralización.

Como curiosidad de la jornada habré de añadir que una de las víctimas rojas ha sido una mujer rusa que lucía sobre su pecho las insignias de teniente y que era servidora de una magnífica ametralladora rusa.

La resistencia enemiga la han llevado principalmente, la célebre «Columna de Hierro» que llegó de refuerzo a este frente; más de 10.000 milicianos han defendido las posiciones rojas, pero nada han conseguido ante la bravura y heroísmo de nuestras legiones de soldados.

Para terminar copiaré un oficio hallado en una posición roja que nos da una idea de la disciplina entre los rojos y de las aptitudes de sus mandos. Dice así el parte.

«El teniente de la segunda compañía al comandante del Batallón: tenemos la segunda compañía copada. Bartolo: cada vez que subes más alto te vuelves más animal...»  
No lo comento.  
Esperemos la jornada de mañana.

J. M.ª LOPEZ G. CORDOBES

## En los frentes de Madrid

### La rotunda victoria de las alas nacionales

Salamanca.—Ayer fué derribado el avión rojo que hace el número cien de los comprobados con certeza en esta batalla larga, ya de dos semanas, que se viene desarrollando en los frentes de Madrid.

Existe además la casi seguridad de haber derribado ventidós más, pero en la aviación nacionalista se hila muy delgado en este punto y sólo se cuentan los aviones derribados que han caído en nuestras líneas o a la vista de nuestras tropas.

Tan inmenso descalabro en el que han colaborado nuestras escuadrillas de caza y nuestras baterías antiaéreas, explica que desde hace cuatro días el cielo del teatro de operaciones está casi libre de aviones rojos, que sólo han hecho alguna aparición fugaz e inofensiva o algún intento con protección de masas de cazas que les ha costado caro.

Dos docenas de aviones en dos días

sin haber conseguido proteger a sus fuerzas de tierra. El dominio del aire corresponde en el teatro de la ofensiva a la invicta aviación nacional, que se pasea a su gusto por los cielos de Brunete y Valdemorillo. Los rojos derrotados, escarmentados, huyen de nuestros aviones y dedican su aviación superviviente a hostigar con criminales bombardeos sin justificación ni eficacia militar pueblecitos de retaguardia.

Los restos de aviones de que está sembrado el terreno por el que avanzan nuestras columnas, la docena de aviadores prisioneros en nuestros campos de aviación y la colección de placas, recuerdos y trofeos recogidos, son pruebas triunfales de la gran victoria de las alas invictas nacionales, victoria que parece milagroso no haya costado más que doce aviones nuestros derribados y pérdida de seis vidas heroicas.

### Lo que dicen ellos...

Colocándose a la cola de la política sindicalista y de los despojos políticos este grupo de espías y ladrones Trostkistas aprovechando la prontitud de los primeros de Julio, se apoderó de el dinero de los Bancos y de las cajas de particulares, sociedades, etc.

(Radio Moscú a las 22 del día 22).

Hay que acabar con millares de emboscados desaprensivos y si los que pretenden un puesto en la retaguardia se creen con méritos suficientes para ello mas orgullosos pueden estar, al ver que se les ionfiere un puesto de mas responsabilidad que en el frente de lucha y el que no esté conforme peor para él,

(General rojo Pozas, recordando su obligación a muchos milicianos en unas declaraciones a los periodistas y que publica Heraldo de Madrid de 19 de Julio pasado).

Hay que hacer una labor de limpieza, sin blanduras, sin desmayo, para meter en cintura a los especuladores y acabar con los millares de ladrones que están matando a Madrid de hambre, guardándose los víveres para ellos y su familia.  
Claro está que pocos víveres

pueden guardar pues desde que comenzó la política económica del nuevo Alcalde, nuestro camarada Henche, el porcentaje de mortandad por hambre, aumenta considerablemente.

(Heraldo de Madrid en número correspondiente al día 15 del corriente, bajo un título o cuatro columnas, insertado en su última página)

El que pretenda confundir la causa del proletario, es un traidor.

¡Pena de muerte para él, y para sus hijos!

Que nadie se oponga al cauce de las conquistas revolucionarias, no sólo en los frentes sino en la retaguardia, tenemos que acabar con todo aquello que se oponga a nuestro paso.

(Palabras pronunciadas por la Pasionaria en un mitin celebrado recientemente en el Monumental Cinema de Madrid y que reproduce Heraldo a grandes titulares en su segunda página).

Queríamos combatir a los rlcos y los aplastrmos; pero nuestra tranquilidad está amenazada insistentemente por los millares de emboscados de la retaguardia y sobre todo por los mismos obreros que so pretexto de pertenecer a un partido se dedican a sabotear a los demás. También para estos tenemos el exterminio por que si no los acabamos acabarán con nosotros.

(Palabras de Gerónimo Bajeda pronunciadas en el mitin del Monumental Cinema anteriormente indicado).

Editorial LUCHA.—Temprado, 11